



中国力学学会沉痛悼念首任理事长钱学森先生

中国力学学会创始人之一, 中国力学学会名誉理事长, 中国近代力学和航天事业奠基人, 国家“两弹一星”功勋奖章获得者, 中国科学院、中国工程院资深院士, 中国人民政治协商会议第六届、七届、八届全国委员会副主席钱学森先生, 因病于 2009 年 10 月 31 日 8 时 6 分在北京逝世, 享年 98 岁。

钱学森先生现任中国力学学会名誉理事长, 曾任中国力学学会第一届理事会 (1957~1982) 理事长, 《力学学报》第一届编委会主编 (1958 年后改由郭永怀担任), 第二、三、四届编委会编委, 是中国力学学会创始人之一。他所倡导的“为发展生产力服务, 为发展自然科学服务”成为中国力学学会成长和发展的指导思想。

1 赴钱学森先生家中灵堂吊唁

2009 年 11 月 1 日下午, 在中国科学院力学研究所副所长李和娣的带领下, 中国力学学会办公室及力学所相关领导一行 7 人冒雪前往钱学森先生家中设立的灵堂吊唁。11 月 4 日下午, 中国力学学会办公室部分老同志和工作人员一行 18 人集体前往钱学森先生家中吊唁。11 月 5 日上午, 中国力学学会副理事长樊菁和常务副秘书长杨亚政赶赴钱学森家中吊唁, 并向钱先生家属表示深切慰问。

钱学森先生家中所设灵堂仅约 10m^2 左右, 布置非常简朴, 墙上悬挂的黑色挽幛上写有“沉痛悼念钱学森同志”9 个白色大字, 挽幛下方正中位置是一幅钱学森神采奕奕的遗像, 下面地上摆放着几排黄白菊花和常青的绿色植物, 两侧则摆满了前来吊唁人们敬献的花圈、花篮, 左侧最里面的两个花圈是钱老夫人蒋英及儿子钱永刚所献, 分别写有“您永远活在我心中”、“爸爸永远活在我心中”的挽联。

2 11 月 2 日钱学森先生专题网站开通

为悼念中国力学学会创始人之一, 中国力学学会首任理事长, 中国力学学会名誉理事长, 中国近代力学和

航天事业奠基人钱学森先生, 中国力学学会设立“沉痛悼念中国力学学会第一任理事长钱学森先生”专题网站, 回顾钱学森先生卓越的科学成就、深邃的思想理念以及他至诚的爱国情怀, 专题网站特设立留言栏, 以寄托哀思。部分留言摘录如下:

钱老 —— 真正的大师

今天的课堂上, 用您的精神鼓励听课的研究生。钱老永垂不朽!

2009-11-04 17:47:09 清华一普通人

我敬佩他 —— 为他的拳拳赤子之心

从小我就对钱老怀有深深的敬意, 记得每次和父母去单位 (我父母都在中科院力学所工作), 每每迈进庄严的办公大楼, 我都会在刚进门的时候小立片刻, 瞻仰两侧院士墙上的每一幅照片。于是, 那时在我小小的心中便印下这个名字: 钱学森。刚开始只是觉得好玩, 后来才从父母的口中得知钱老的一些事情, 那个时候我便觉得钱爷爷好厉害, 太伟大了! 再大些, 钱爷爷在我心中就不再只是一张照片, 一个厉害, 一个伟大所能形容的了。渐渐地, 通过不断地了解这位老人, 这个形象便不只是一个轮廓了。这是一个睿智的老人, 他的目光深邃, 仿佛能看透一切; 这是一位严谨的老人, 他总会在自己写下的“final”后面再缀上一句: “nothing is final”, 以激励自己探索, 告诫自己在学术研究上永无止境; 这是一位爱国的老人, 他冒着危险, 毅然决然地回到自己的祖国, 为祖国的发展事业而努力, 而放弃在美国舒适安逸的生活。

2009-11-04 09:18:26 一初中生

钱老是我们永远的学习榜样!

中国的力学有今天, 中国的航空航天有今天, 中国的国防有今天, 都是因为有你 —— 钱老! 无出其右的科学巨擘! 您的成就难以用金钱来衡量, 难以用语言来描述。

2009-11-04 10:53:41 力学小辈

钱先生一路走好!

让我们一起沉痛悼念钱学森大师, 永远缅怀钱先生为我国力学事业建立的丰功伟绩!

2009-11-04 11:15:35 中科院岩土所 张玉华

……

3 送别钱学森先生

中国力学学会第一任理事长钱学森先生的遗体告别仪式, 11 月 6 日上午在北京八宝山殡仪馆举行, 中国力学学会理事长李家春院士偕同白以龙院士、崔尔杰院士、伍小平院士、朱位秋院士, 中国力学学会副理事长樊菁、方岱宁、余振苏, 秘书长王建祥、杨亚政、刘青泉, 以及学会办公室部分老同志和全体工作人员一行 30 余人前往送别。

上午 9 时左右, 前来参加送别仪式的中国力学学会全体人员即来到八宝山革命公墓, 沿着吊唁路线顺序前往礼堂。路上, 学会工作人员在队伍前方高举着花圈, 挽联上写着“沉痛悼念钱学森先生”; 在队伍一侧举着 9m 长的横幅, 上面写着“沉痛悼念中国力学学会首任理事

长钱学森先生”。

10 时左右, 中国力学学会全体送行人员来到八宝山革命公墓礼堂, 在哀乐声中缓步进入, 送别学会第一任理事长钱学森先生。

八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆、哀乐低回, 礼堂上方悬挂的黑色白底的横幅, 上面写着“沉痛悼念钱学森同志” 横幅下面是钱老的遗像, 遗像的正下方摆着两个花圈, 一个是儿女敬献的花圈, 挽联上写着“爸爸, 您永远活在我们心中”, 另一个花圈是钱老的孙辈们敬献的, 上面写着“爷爷我们永远想念您”。钱老遗体前方摆放的是妻子蒋英敬献的花圈, 挽联上写着“学森安心走好”。钱老的遗体安卧在鲜花翠柏丛中, 身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。据了解, 清晨六七点钟, 就有很多民众自发赶到八宝山革命公墓等待参加钱老的遗体告别仪式。追悼会从 10 点开始向公众开放, 北京各界群众数千人赶来向这位科学巨星作最后的送别。

中国力学学会办公室 供稿

GRIEVED MOURN ACTIVITIES FOR PROFESSOR QIAN XUESEN, THE DIRECTOR OF THE FIRST TERM HELD IN THE CHINESE SOCIETY OF THEORETICAL AND APPLIED MECHANICS